

听！南粤大地处处机器响起来

粤版“复工复产20条”落地20天，战疫情稳经济齐发力带出全新“广东节奏”

策划：林海利 孙璇
统筹：吴江 孙晶
采写：羊城晚报记者 莫谨榕 李卉

“经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆。”当前，一手战疫情，一手稳经济，化“两难”为“两全”，成为对各地政府治理体系和治理能力的一道新考题。

6日，广东发布《关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持企业复工复产的若干政策措施》(简称“复工复产20条”)，吹响全省有序复工复产号角。如今，“20条”落地20天，广东在防疫不松懈的同时，按下复工复产加速键，“两手抓”带出全新“广东节奏”。

抢时间 防疫不松懈 抓发展不动摇

25日，搭载着美的员工的返岗专列和格兰仕的返岗专机呼啸抵穗。就在4天前，美的的开工广东首架“返岗专机”，205名员工从重庆飞抵广州，另一架从广西飞来的格兰仕“返岗专机”也相继到达。两家顺德制造企业不约而同、快马加鞭复工复产的举措，正是粤企当下抢时间抓发展的缩影。

支撑企业加速复工复产的，是广东对疫情防控的紧抓不懈。24日，广东印发《广东省应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情分区分级防控工作指引(试行第二版)》。《指引》明确，全省以县(市、区)为单位划分高、中、低三个风险等级。全省各地市要每周进行动态评估，根据分级采取针对性、差异化的策略和措施。既不能对不同地区采取“一刀切”的做法、阻碍经济社会秩序恢复，又不能不当放松防控、导致前功尽弃。

广东正以实际行动快速响应。目前，广东正筑牢“三道防线”，全力巩固防疫成果——交通联合检疫、发热门诊筛查、重点人群管理，通过早发现，实现早报告、早诊断、早隔离、早治疗。同时，牢牢抓住强化病例隔离治疗、流行病学调查、密切接触者隔离、大数据支撑服务“四个关键”，对确诊患者应收尽收，对疑似患者应检尽检，对密切接



佛山市、区人社部门及企业到广州南站接返岗人员 羊城晚报记者 景瑾瑾 摄

触者应隔离尽隔。防疫不松懈的同时，分级采取针对性、差异化的策略措施。迎战疫情，效率就是生命；复工复产，时间就是金钱。防疫复工复产两不误，作为经济第一大省，广东为“时间就是金钱，效率就是生命”赋予了新的内涵。

拼速度 规上工业企业 复工率超八成

“广州洛溪大桥今天开始有点堵车了”“深圳深南大道的车流明显回升了”……在微信朋友圈内，人们对城市里出现久违的“热闹”有些激动。

“美的全国33个生产基地除湖北地区外均已复工”“蓝月亮消毒杀菌清洁防护产线年初九就全面复工”……在城市周边，人们再次看到世界工厂“火力开动”的熟悉场景。

“深中通项目正在安全有序推进复工”“珠三角水资源配置工程正加紧复工”……在广东多个重大建设项目施工现场，机器轰鸣声、焊接声、切割声又再次响了起来。

在吹响复工复产号角的第20天，广东各地春意勃发。

为推动经济运行的齿轮尽快转起来，广东各地积极为企业复工复产松绑，破除不必要的政策障碍。16日，广东省推动企业复工复产工作会议明确指出，坚决

取消超出防疫必要的各种不合理限制，及时纠正各种偏颇和极端做法，全力支持和推动企业复工复产。随后，中山全面取消企业复工核准备案审批，揭阳也不再执行企业复工复产的报备制度；深圳一改此前“先核查后复工”，开启“先复工后核查”模式；佛山市出台指导意见称“企业复工复产无需批准、无需签订承诺书”；江门市全面取消企业复工复产的审批。

面对疫情带来的大考，广东目标明确，思路清晰，一步步抢占先机。近期，广东复工的步伐明显提速。截至21日，广东354个重点项目复工。广东规模以上工业企业复工近4.2万家，复工率已达82.2%。广州、阳江规模以上工业企业复工率超过90%，肇庆、珠海、深圳、韶关、中山、潮州已经超过了80%。目前，工信部门跟踪服务的102家制造业重点企业现已全部复工复产。



25日，广州如意坊放射线工程工地工人正在施工 羊城晚报记者 梁泽韬 摄



25日，工人在广州洛溪大桥拓宽项目施工 羊城晚报记者 徐振天 摄

要复工，先有人。为解决节后务工人员返程难的问题，广东率先打响了“抢人”“抢工”大战。在美的、格兰仕“复工专机”之前，一列列复工专列已从全国各地出发，全力支持和推动企业复工复产。随后，中山全面取消企业复工核准备案审批，揭阳也不再执行企业复工复产的报备制度；深圳一改此前“先核查后复工”，开启“先复工后核查”模式；佛山市出台指导意见称“企业复工复产无需批准、无需签订承诺书”；江门市全面取消企业复工复产的审批。

人员到位是复工复产的重要一步，各项援企措施和政策接连出台，企业开工连续收到“定心丸”。作为民营经济大省，广东要帮助企业渡过疫情难关，必须拿出实招硬招。连日来，广东拿出多个援企“大礼包”。“复工复产20条”聚焦企业复工复产面临的现实困难、关键环节，保障用工、减轻负担、优化服务等方面集聚政策合力。“税务10条”全力支持企业抗击疫情，要求切

助返岗 专车专列专机 搭载工人返粤

这是一列免费返粤专列，也是继粤桂专列后又一省际返粤专列。

截至22日，广东已从广西、云南等地组织了9趟返粤专列，帮助6000多名员工乘坐免费专列平安返粤，更有千余趟返岗专车列入安排，还有更多专车专列专机在路上。

暨南大学经济学院教授张宇接受羊城晚报记者采访时表示，返岗专列专机不仅提高安全性，还提高了返程交通效率，非常有意义。有了专列，务工人员不用再费时费力、挤着排队买票，有效避免传染风险。务工人员一入粤即可返岗工作，大大加快了安全有序复工复产的节奏。

在引导人员安全返岗、满足企业用工需求上，广东精准施策，政策礼包全面而精细。在市层面，广东多市加强区域内人力资源整合。在省层面，组织珠三角和粤东西北地区结对帮扶，提高劳动力转移就业组织化

程度。在省际层面，协调省外输出地有组织、分批次向广东输送劳动力。

各大企业和行业协会也在积极应对变化，展开“创新互助”。比如，生鲜超市盒马鲜生联合云海肴、西贝、探鱼、青年餐厅等餐饮品牌达成“共享员工”的合作，酒店、影院、百货、商场、出租、汽车租赁等32家企业一起加入，正在广州进行试点。

从数据上看，广东一系列促就业举措成效明显。据省人社厅相关负责人表示，截至18日，节前返乡的外省籍务工人员节后返岗率超过八成，广东省企业开工比例接近九成，异地务工人员流动和企业用工平稳有序。

当“世界工厂”的机器加速重启，全球为之瞩目。作为中国制造业第一大省，广东制造是全球产业链上的关键一环。“珠三角机器开动了，世界产业链都稳定了。”美的集团董事长方洪波这样说道。

援企业 连推政策礼包 助力复工复产

实做到“能免就免、能减就减、能除就除”。金融暖企18条”加强对中小企业金融服务，是防疫期间全国首个省级支持中小企业金融专项文件。“科技惠企17条”充分发挥科技攻关作用支撑打赢疫情防控阻击战，支持科技企业渡过难关。“促进就业九条”2.0版，打出“加、缓、返、补、帮”援企稳岗政策组合拳扩大岗位供给，提振社会信心。

不但省市层面连推“政策礼包”，县区之间为企业复工复产出台政策保驾护航。广州市增城区石滩镇推出了全省首个支持企业复工复产参与防疫保险的补贴政策，并通过一系列惠企暖企政策，截至20日，石滩镇辖区内111家规模以上企业复工率100%。

经济运转起来，防疫、发展方能两不误。尽管目前要克服的困难仍有不少，但当世界工厂“火力开动”，中国制造的红火场景正重回视野。

破疫而行筑底气

——广州推进复工复产一线见闻

作为全国三大综合交通枢纽之一，广州坚持分区分级精准施策，在统筹推进疫情防控和经济社会发展中，努力实现“两全”。步伐不停、任务不减。目前全市规模以上工业企业复工率已超过90%。

不让口罩“拖后腿”

复工率超过90%，广州凭什么？

答案或在一条条满负荷运转的口罩生产线上。

在广州冠桦劳保用品公司车间内，32条生产线全部开启，日产量已从5万只扩产到110万只。“复产之初，多数员工已返乡过年，我们开5倍工资，返岗还不到10人。”公司董事长陈伟向增城区政府反映，“没想到第二天政府就派来工作小组，很快就招到120多名员工。”

防疫物资到位是企业复工复产的前提条件。小小一只口罩，已成为不少企业复工复产的“卡脖子”问题。春节以来，在广州多个政府部门动员下，约20家企业快速复产。

提前谋划、主动出击是广州实现口罩生产“加速度”的重要原因。广州市工信局副局长张建华说：“当全国口罩产能只恢复了40%多时，广州已实现100%复产。当其他城市着力提升产能时，广州已开始考虑核心原材料

熔喷布紧缺问题。”

在当地政府支持下，广州金发科技改造生产线，将熔喷布专用聚丙烯材料日产能提升到了200吨。

目前，广州口罩日产能已接近500万只，“一罩难求”局面大幅缓解。广州市发改委副主任陈建荣说：“广州将继续加大口罩等紧缺防疫物资生产，不能让口罩等防疫物资拖了复工复产的后腿。”

破解“复工难复产”

高复工还要高复产。缺人、缺资金、缺供应链是当下企业复产普遍遇到的难题。广州积极搭建企业互助平台，实行“一企一策”，采取“一对一”跟踪服务。

近年营收超3600亿元的广汽集团全面复产需要产业链各环节协同复工。当公司董事长曾庆洪向有关部门反馈情况说：“当全国口罩产能只恢复了40%多时，广州已实现100%复产。当其他城市着力提升产能时，广州已开始考虑核心原材料

运转。”他说。

广州有306家世界500强企业落户，外资企业贡献了广州50%以上的工业总产值。2月初，由于上游供应商没有复工，安利(中国)日用品有限公司一度面临原材料供应困难。“政府及时介入有力保障了安利的产业链稳定，目前广州生产基地五个系列产品线已全面恢复生产。”公司供应链副总裁陈森林说。

倒逼营商环境优化

疫情是一次对城市社会治理能力的检验，也是倒逼营商环境改革的助推器。

17日，广州召开市委书记专题会议，率先提出要以营商环境改革助推企业及重点项目复工复产，将解决复工复产中存在的突出问题作为营商环境改革的重要内容。

两天后，广州贝研生物公司收到了关于公司年产消毒液20吨建设项目的环评审批决定，这是疫情发生后广州新投资生产消毒液的企业。“太快了！”公司

负责人陈伟感叹说，“没想到这么快就收到了审批决定。”

疫情发生以来，从市属银行降低贷款利息，到国企企业减免租金，再到社保减负，广州市区两级政府陆续出台的一系列“硬核”举措，为占据广州经济实体超九成的中小微企业送上“及时雨”。

由于受疫情影响不能如期交货，德资企业海瑞克隧道设备有限公司面临着上亿元合同违约风险。广州市贸促会收到求助后，以“不见面办公”的方式帮助企业提交佐证材料，仅用两个小时便开出不可抗力证明书。广州市贸促会主任杨勇说：“要尽力避免企业的无谓损失，就需要我们提升服务效率和水平。”

塔吊林立、机器轰鸣，当广州数十个超过10亿元的重点项目建设已按下“快进键”。广州市住建局副局长李朝晖表示，“能线上审批的绝不线下审批，能不见面的绝不见面审批，广州将进一步简化流程、压缩审批时间，为经济发展释放营商环境优化的效能。”

(新华社)

广东技工顶上去，粤菜师傅跟上去，南粤家政补上去

粤三大民生工程 助力抗疫复产

羊城晚报记者 周聪

近两年，广东陆续开展了“粤菜师傅”“南粤家政”“广东技工”三大民生工程。新冠肺炎疫情发生后，广东各级人力资源社会保障部门迅速落实国家、省、市疫情防疫决策部署要求，结合推进三大工程，到位不越位、补位不缺位，积极发动广大技能人才投身疫情防控。

生产一线，他们 奋力支援复工复产

今年春天，一场猝不及防的疫情席卷而来，牵动着所有人的心。共克时艰之际，一群技工院校师生挺身而出，投入疫情防控、医疗物资生产一线，在抗疫战场上成就技能报国梦想。

大年初二，广州市金浪星非织造布有限公司复工生产防护服，在召回本地员工的基础上，仍存在40名工人的缺口。广东省人社厅立刻根据企业需求，从各大技工院校286名报名学生中，选派首批40名大学生驰援。

“这可是保障一线医护人员安全的，我一定得缝制好。”广东省机械技师学院学生刘子锋理着头，熟练地用电动缝纫机缝合防护服。经过岗前培训后，他已经快速转换身份，俨然成为生产线上的一位熟练工。正是这些像刘子锋一样手艺过硬的技能学子们，成功帮助企业解决了复工复产的难题。

“防疫物资十分紧缺，企业要用工，我们技培培养的技术工人，这时候必须站出来。”广东省交通运输技师学院院长阎子刚介绍说，支援生产期间，有2名经验丰富的指导老师全程带队，企业所在区政府派车保障每日交通，企业保证每日用餐，校企跟踪学生健康状况并每日上报人社厅。

广州兴世机械制造有限公司，是广州市政府指定的重点企业，为支持疫区承担生产任务，将原本生产线紧急改为研发生产口罩、口罩垫、儿童口罩的自动产线。

机电工程系往届优秀毕业生参与到的研发、生产、调试等一线岗位，参与完成了全自动全封闭口罩生产线，终于在2月16日国际首台1000片分钟的口罩全自动生产线完美呈现。它的不合格品率仅百万分之一，还实现了口罩生产过程无需工人手工介入操作，成为目前国

内生产的最先进的设备之一。

在广东抗疫复产第一线，许多“广东技工”发挥技能特长，在非常时期为各类企业复产保驾护航，经受了实践检验。

驰援千里，为前线送去“家乡味道”

抗“疫”期间，不仅有冲在前线的逆行英雄，后方还有无数志愿者在支撑。在广东有这样一支“特殊”服务队。为受疫情影响的隔离人员送上热腾腾的饭菜。

广东台山组建了一支粤菜师傅志愿者服务队，为在隔离期的人员制作爱心午餐、晚餐和糖水。他们从食材的准备、烹饪加工、包装到配送，每一道工序都严格把关，直至一份份热腾腾的饭菜送达指定地点。

2月16日，承载广东湛江“粤菜师傅”满满爱心的10余吨蔬菜、食材，从湛江启程运往千里之外抗疫一线的武汉，为湛江驰援湖北的医护人员送去“家乡味道”。

新冠肺炎疫情冲击之下，多个行业受到冲击，特别是餐饮服务业的粤菜师傅们“闲得慌”。在这样的情况下，广东的“粤菜师傅”们立足自身技能特长，为疫情防控贡献才智力量。

送上服务，解决 医护家庭后顾之忧

新冠肺炎疫情发生以来，一线医务人员不顾个人安危，舍小家、为大家，奋战在抗疫最前线。当医护人员前往抗疫一线，其家庭谁来照料？为解决一线医务人员后顾之忧，广东各地纷纷出台相关政策，为医务人员解决家庭后顾之忧。

在广州，依托“南粤家政”工程，广州发挥市妇联“花城人家”家政服务平台作用，待疫情缓解、居民小区解除封闭管理后，每周为医务人员提供4个小时的上门服务。综合考虑市场口碑、服务素质及企业规范管理等因素，筛选优秀家政企业参与本次行动。

记者了解到，有关部门将加强对家政人员上门前的培训与考核。对节后从外地返穗的家政人员，严格按照规定进行为期两周的居家隔离，安排专门的检测机构免费为家政人员提供核酸检测服务，将按就近原则安排上门服务。

“春暖花开，欢迎您回来”!

复工专列专车从四川开到了广州南沙



羊城晚报记者李焕坤、通讯员谢子亮摄影报道：24日晚8时26分，一趟载着400多位返回广州南沙务工的四川籍务工人员定制复工专列D4755从成都东驶抵广州南站(见上图)，70多家南沙重点用工企业代表的一声亲切问候，让不少历经9个多小时路程的抵穗来穗人员心生温暖。

“感谢这趟爱心专列，让我能安心回到南沙工作，又方便又安全，真是太高兴了！回到广州又有公司专车来接，感谢

政府，感谢公司！”在天创时尚股份有限公司工作的四川籍员工李佑丽说道。

记者了解到，南沙区人社部门早就启动了需求摸底工作，全面采集区内企业在外员工的情况，动员企业主动与在外员工做好对接，确定乘坐专列返岗的人员名单，把返岗人员送到广州南站。为了解决“最后一站”的问题，区人社部门联合各企业派出了专车接回员工。接下来，南沙还将推出更多的举措做好复工复产工作。

韶关73名贫困劳动者乘专车返岗

羊城晚报讯 25日上午，省市县三级联合举办的“就业扶贫助力复工复产”韶关市始兴县举行，免费包车护送73名贫困劳动者到珠三角地区返岗复工。

截至目前，韶关市返岗就业

贫困劳动者人数13941人，占应返岗人数的64%，其中在珠三角地区就业人数6213人，本辖区就业人数6553人，其他地区就业人数1206人。(张文 杨瑞莲 刘佳 杨兰)